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1. Descoperiri paleontologice şi arheologice pe Valea Sighiştelului 

Renumită prin diversitatea şi frumuseţea reliefului carstic, Valea Sighiştelului a atras atenţia naturaliştilor 
încă de pe la finele secolului al XIX-lea (Hazay 1887; Primics 1980). La începutul secolului al XX-lea, Emil 
Racoviţă şi colaboratorii săi au descris şi cartografiat câteva peşteri mai spectaculoase din zonă, recoltând şi o 
bogată faună troglofilă (Jeannel, Racovitza 1929). 

Firul întrerupt al investigatiilor a fost reluat, în perioada 1958-1962, de un grup de cercetători de la 
Institutul de Speologie din Cluj, care a iniţiat cercetări pluridisciplinare asupra carstului din Valea Sighiştelului, 
în vederea întocmirii unei lucrări monografice. 

La invitaţia acestui grup, unul dintre autorii articolului de faţă (Elena Terzea) a întreprins săpături 
prospective în câteva peşteri din zonă, având ca scop cunoaşterea faunei cuaternare, identificarea eventualelor 
urme de viaţă ale omului preistoric şi reconstituirea evoluţiei biogeografice şi climatice a regiunii. 

Lucrările s-au concentrat, în principal, în trei peşteri: Peşterile Măgura şi Tibocoaia, situate la extremităţile 
amonte şi aval ale defileului şi în Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii, amplasată în zona sa centrală (fig. 1). În 
primele două peşteri (Măgura şi TibocoaW,), având depozite de umplutură de vârstă similară, săpăturile au 
condus la obţinerea următoarelor rezultate. 

Descoperirea unui ansamblu de vertebrate wiirmiene, alcătuit din 38 specii de mamifere (Terzea 1966, 1970, 
1973) şi 12 specii de păsări (Kessler 1983); printre acestea figurează o specie de insectivor nouă pentru ştiinţă 
(Sorex biharicus) şi o specie de rozător (Sicista betulina) nouă pentru fauna României. Asociaţia de mamifere 
cuprinde, alături de un număr predominant de specii autohtone, câţiva imigranţi alpini (Microtus nivalis, Capra 
ibex), boreali (Microtus oeconomus] şi de stepă rece (Microtus gregalis), a căror prezentă a permis decelarea etapelor 
de intensă răcire şi stabilirea evoluţiei climatului local în intervalul de acumulare a depozitelor pleistocene. 
Diversitatea ecologică a faunei a făcut posibilă caracterizarea detaliată a mediului geografic. 

Pe plan arheologic s-a pus în evidenţă existenţa unor piese de silex atribuite de Alexandru Păunescu 
musterianului şi paleoliticului superior (probabil cultura aurignaciană). În nivelele holocene s-a descoperit 
o mare cantitate de ceramică, remarcabilă prin varietatea şi frumuseţea decorului, atribuită culturii Coţofeni. 
După opinia lui Nicolae Vlassa, ea reprezintă un facies cultural nou, care indică influenţe ale culturii 
Bodrogkeresztfu (Terzea 1970; Vlassa 1974; Roman 1976, p. 80; Păunescu 2001, p. 443-444- cu bibliografia). 

Ansamblul datelor stratigrafice, paleontologice şi arheologice au condus la atribuirea secvenţei de strate 
pleistocene unui complex de oscilaţii climatice wiirmiene, omologabil cu Interpleniglaciarul inferior din cronologia 
Europei occidentale (aproximativ 50- 30 ka B.P.) şi cu oscilaţia climatică Nandru 4 din schema geocronologică 
locală propusă de Marin Cârciumaru (1985). Depozitele postglaciare, cu material ceramic de tip Cotofeni şi nivelele 
suprajacente datează din jumătatea superioară a Holocenului mediu şi din Holocenul recent. 

2. Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii 

În lucrarea de faţă expunem rezultatele, rămase până acum inedite, ale cercetărilor efectuate în cea de 
a treia peşteră din Valea Sighiştelului, respectiv Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii. Aşa cum vom vedea mai 
departe, acestea reprezintă un aport la cunoaşterea culturilor preistorice răspândite în această regiune şi a 
manifestărilor în planul utilizării materiilor dure animale pentru realizarea unor piese de podoabă. 
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2.1. Amplasare 

Săpată în calcare neojurasice, la 455 m altitudine absolută şi 50 m altitudine relativă, Peştera nr. 1 din 
Dâmbul Colibii (sau Peştera Mică din Dâmbul Colibii) se găseşte pe versantul stâng al Văii Sighiştelului, în aval 
de confluenţa acestei văi cu Pârâul Blidarului. Ea are o intrare largă de 10 m, ogivală, orientată spre nord, care 
se continuă cu două galerii suprapuse. Este o peşteră fosilă, a cărei lungime totală atinge 84 m (Bleahu 1977). 

Coordonatele sale geografice sunt următoarele: 46° 31' 50" latitudine N; 22° 35' 49" longitudine E. 
Localitatea cea mai apropiată, pe a cărei rază se află este satul Sighiştel, corn. Câmpani, jud. Bihor. 

2.2. Date stratigrafice şi paleontologice 

Investigaţiile de suprafaţă întreprinse în anul 1958 de către Corneliu Pleşa au dus la descoperirea unei 
cupe ceramice aparţinând culturii Starcevo-Criş (determinarea aparţine lui Nicolae Vlassa). Însemnătatea 
ştiinţifică deosebită a acestei descoperiri, considerată de noi şi ca un semn de bun augur, ne-a determinat ca, 
în vara anului 1960, să efectuăm un mic sondaj stratigrafic (1,50/0,80 m) în sala mare cu care începe galeria 
superioară. 

Săpăturile întreprinse aici, cu sprijinul colegului Corneliu Pleşa au pus în lumină următoarea succesiune 
stratigrafică (de sus în jos): 

1. strat gălbui-albicios, pulverulent la suprafaţă şi de consistenţă granulară în rest, format, în principal, 
din descuamări ale tavanului şi pereţilor peşterii, amestecate cu pietre de dimensiuni mici şi medii. Gros de 
15-20 cm, el a furnizat numeroase resturi subfosile de micromamifere şi un canin inferior drept de Canis lupus, 
provenit de la un exemplar juvenil de talie robustă. 

Au mai fost identificate următoarele specii: 
Sorex araneus (chiţcanul mare); 
Glis glis (pârşul roşcat); 
Muscardinus avellanarius (pârşul de alun); 
Apodemus sylvaticus (şoarecele de pădure); 
Microtus (Terricola) subterraneus (şoarecele subpământean). 
Pe suprafaţa umpluturii s-au găsit, de asemenea, resturi scheletice de ovicaprine. 
Asociaţia mamaliană, alcătuită predominant din forme de pădure cu frunze caduce, la care se adaugă o 

specie de lizieră şi una ubicuistă (lupul), pledează pentru atribuirea acestui strat unei faze blânde, cu climat 
temperat. Caracterul subfosil al resturilor osteologice şi apariţia la suprafaţa umpluturii a ceramicii de tip 
Starcevo-Criş sunt argumente pentru încadrarea acestei faze climatice în Atlantic; 

II. strat constituit dintr-o argilă brună, uşor nisipoasă, cu elemente calcare de dimensiuni moderate. El are 
o grosime medie de 20 cm şi conţine resturi rare de: 

Spalax leucodon (orbetele mic); 
Ursus spelaeus (ursul de peşteră); 
Panthera spelaea (leul de peşteră); 
Cervus elaphus (cerbul roşu). 
Prezenţa celor două carnivore mari- ursul şi leul de peşteră- este o dovadă incontestabilă a apartenenţei 

acestui strat la pleistocen. Este foarte probabil ca el să dateze, ca majoritatea depozitelor de peşteră, din 
ultimul ciclu glaciar (Wiirm/Weichsel). Dar, în absenţa unor bioindicatori cronologiei siguri şi a documentelor 
arheologice o afirmaţie categorică în acest sens devine riscată. De aceea noi avansăm ideea unei vârste 
wiirmiene doar ca o ipoteză de lucru. De altfel, trebuie să adăugăm că nu s-au identificat în această regiune 

depozite de umplutură anterioare ultimei glaciaţii; 

111. strat format dintr-un nisip argi.los, galben deschis, cu numeroase pietre mici, colţuroase şi cu aglomerări 
locale de granule calcare. El are o grosime maximă de 15 cm şi este steril din punct de vedere faunistic şi 
arheologic; 

N. strat constituit dintr-o argilă brun-roşcată, foarte umedă şi cu blocuri calcare de dimensiuni mari; el 
atinge o grosime maximă de 50 cm; steril sub raport arheologic, el a livrat resturi sporadice de: 

Clethrionomys glareolus (şoarecele roşcat); 
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Microtus gr. arvalis; 
Ursus spelaeus (ursul de peşteră); 
Ursus arctos (ursul brun); 
Erbivor mic, probabil Capra ibex. 
Referitor la componenta faunei, remarcăm proporţia echilibrată dintre speciile silvestre şi cele ubicuiste 

sau de spaţiu deschis şi aparitia unui element rupicol, alpin. Această componentă sugerează că, în faza de 
acumulare a depozitului bazal de argilă, climatul local a devenit mai răcoros, zonarea altitudinală a pădurii a 
coborât sensibil şi, odată cu ea, unele animale alpine- ca ibexul- au atins, în migraţiile lor de iarnă, înălţimi 
apropiate de aceea a peşterii. 

Luând în consideraţie mărturiile paleontologice şi litologice (prezenţa unor dărâmături masive), rataşăm 
acest strat la o etapă wi.irmiană de răcire. 

Săpăturile noastre s-au oprit la adâncimea de 1 m, fără să fi atins patul peşterii, din cauza apariţiei unor 
blocuri masive, care acopereau mai mult de jumătate din suprafaţa sondajului, făcând dificilă continuarea. 
Această hotărâre a fost determinată şi de indigenta resturilor fosile şi mica diversitate a faunei de mamifere. 

2.3. Observaţii concluzive 

Într-o privire de ansamblu asupra cercetărilor întreprinse în Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii remarcăm că, 
deşi rezultatele paleontologice obţinute au fost mai modeste decât în celelalte două situri investigate în Valea 
Sighiştelului, pe plan arheologic ele au adus un important complement la cunoaşterea culturilor răspândite în 
regiune în timpul Holocenului; avem în vedere descoperirea- pentru prima dată- a unor elemente ale culturii 
Starcevo-Criş (ceramică, obiect de podoabă). 

Şi dacă urmele lăsate de purtătorii culturii Cotofeni în peşterile din această vale se regăsesc mai des, 
Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii este unicul sit neolitic din zona Sighiştel. 

3. Canin de lup perforat 

Cercetările de suprafaţă din 1958, efectuate în Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii de Corneliu Pleşa, precum 
şi sondajul din 1960, realizat de Elena Terzea, au pus în lumină existenta unor materiale arheologice neolitice 
timpurii sporadice, atribuite culturii Starcevo-Criş, fără alte precizări. Ele sunt, deocamdată, singurele 
cunoscute în zona respectivă: este vorba de o cupă ceramică şi de caninul mentionat care, deşi nu a fost găsit 
în asociere cu alte resturi de cultură materială, credem că se poate lega de aceeaşi etapă de ocupare a peşterii. 
Cupa a fost cedată spre studiu lui Nicolae Vlassa, aflându-se astăzi probabil în colectia acestuia. Punctul nu a 
fost inclus în repertoriul descoperirilor aparţinând culturii Starcevo-Criş (Vlassa 1966; Vlassa 1978; Lazarovici 
1984). Considerăm că aceste materiale ilustrează habitatul pastoral sezonier în mediul endocarstic, familiar 
comunităţilor culturii Starcevo-Criş, documentat şi în alte regiuni ale ţării (Carpatii Meridionali - pe ambii 
versanţi, până la Dunăre; Carpatii Occidentali). 

3.1. Morfologia 

Piesa de podoabă, care face obiectul principal al lucrării noastre, este realizată pe un canin inferior drept 
provenit de la un lup ( Canis lupus L.)- exemplar juvenil de talie robustă. Ea s-a păstrat întreagă şi în condiţii cu 
totul excepţionale, aproape nealterată: nu prezintă urme de depuneri calcaroase, coroziune, urme de rădăcini 
etc. Pe coroană - şi prelungite pe rădăcină - se observă fisuri axiale putin dezvoltate, datorate deshidratării 
(fig. 2/1-3; fig. 3). Peretii sunt subţiri, fragili, indicând vârsta individului la momentul decesului. Suprafeţele 
rădăcinii sunt tocite şi prezintă un lustru intens (fig. 2/4). Piesa nu are urme de extragere din maxilar cu ajutorul 
unei unelte litice; prelevarea sa a fost făcută probabil în urma fracturării maxilarului prin percuţie directă. 

3.2. Morfometria 

Parametrii dirn.ensionali ( exprimaţi în mm), preleva ti în mod exhaustiv după normele metodologice actuale 
ale studierii artefactelor din materii dure animale (podoabe realizate pe dinti de mamifere) sunt sintetiza ţi în 
tabelele de mai jos. 
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3.3. Studiul tehnic. Amenajarea dispozitivului de fixare 

Indiciile intervenţiei tehnice sunt furnizate exclusiv de perforaţie şi caracteristicile sale. Aceasta a fost 
realizată bilateral, probabil prin rotaţia alternativă a vârfului litic al unei aşchii neretuşate. în fapt este vorba 
de joncţiunea a două perforatii dispuse central, spre extremitatea rădăcinii, fiind executate succesiv pe ambele 
feţe; cea de pe faţa externă este mai amplă şi are formă ovală simetrică, iar cea de pe faţa internă este ovală, de 
formă neregulată. Poziţia perforaţiilor este decalată cu 2,5 mm. în prima fază a fost realizată perforaţia de pe 
faţa externă, ea este mai amplă şi prezintă un contur oval regulat, fără margini oblice de excavare. Acest fapt 
sugerează alezarea sa, realizată tot prin rotaţia vârfului li tic. Pe faţa opusă, internă, perforaţia a fost poziţionată 
cu 2,5 mm mai jos în raport cu aceea de pe faţa externă; ea s-a realizat mai puţin îngrijit, are formă ovală 
neregulată şi prezintă pereţi oblici concavi, rezultaţi prin excavarea materiei în urma rotaţiei alternative a 
vârfului litic. Probabil datorită intenţiei de a nu se fisura piesa, perforaţia are un diametru mai mic şi nu a fost 
alezată (fig. 2/2-4; fig. 3; fig. 4/1-2). 

3.4. Urme de utilizare 

Urmele de utilizare sunt localizate pe suprafeţele rădăcinii (faţa externă şi internă), care au un aspect 
tocit şi lustruit. Prin examinarea cu lupa binoculară, pe aceste suprafeţe se observă serii de striuri fine, scurte, 
dispuse aleatoriu. Aceste urme sunt interpretate ca fiind produse, probabil, prin utilizarea caninului ca obiect 
de podoabă, fixat prin suspendare pe o fibră oarecare (probabil fâşie de piele, lată de circa 2-3 mm, aşa cum 
sugerează diametru! perforaţiilor), determinând mişcarea continuă şi frecarea pe un suport textil sau de piele 
(veşmânt). Alte urme de folosire sunt localizate la nivelul perforaţiei, pe ambele feţe; aceasta are conturul 
deformat în jumătatea proximală (superioară) şi puternic tocit, cu marginile rotunjite. Astfel de urme lipsesc pe 
restul circumferinţei, care şi-a conservat aspectul obţinut prin perforare (fig. 4/1-2). 

3.5. Funcţionalitatea prezumată 

Localizarea urmelor de uzură la nivelul perforaţiei (în jumătatea sa proximală) dovedeşte fixarea piesei 
probabil la gât ca element de podoabă unic (pandantiv), pe un fir de piele sau material textil petrecut simplu 
prin perforaţie sau sub forma unui lat larg, permiţând mişcarea amplă continuă a elementului suspendat 
(fig. 4/3). Piesa analizată, prin conservarea sa excepţională, a permis observaţii complete asupra urmelor de 
utilizare foarte fine, păstrate la nivelul dispozitivului de suspendare, documentând utilizarea dinţilor de cani de 
sălbatice drept pandantive în cursul neoliticului timpuriu. 

Apariţia izolată a unor obiecte de podoabă, foarte preţioase în epocă, nu sunt cazuri singulare în siturile de 
peşteră din România sau din alte regiuni ale Europei şi ele pot fi puse, eventual, în relaţie cu depuneri intenţionate, 
având caracter de ofrandă. Spre aceeaşi concluzie ne poate îndrepta şi descoperirea cupei ceramice. 

3.6. Utilizarea dinţilor ca piese de podoabă în paleolitic şi neoliticul timpuriu. Analogii 

Utilizarea dinţilor ca obiecte de podoabă, sub forma pieselor unice (pandantive) sau ca elemente de colier 
(obiecte de podoabă combinând mai multe piese de acelaşi fel sau din materii diferite) este a testată în Europa 
încă de la începuturile paleoliticului superior (după unele opinii, chiar la sfârşitul paleoliticului mijlociu, 
cultura chatelperroniană). Dinti perforati de origine animală (proveniţi de la specii vânate, specii domestice) 
sau chiar dinţi umani sunt piese de podoabă întâlnite în toate culturile preistorice şi protoistorice ale Lumii 

Vechi (Barge-Mahieu, Taborin 1990). 
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Pentru teritoriul României întâlnim descoperiri izolate (în afara unor complexe), în cadrul culturii 
aurignaciene (Peştera din Bordu Mare, Ohaba-Ponor, jud. Hunedoara), gravettiene (Peştera Gura Cheii, 
Râşnov, jud. Braşov; Peştera Cioarei, Boroşteni, jud. Gorj; aşezarea de terasă de la Ţibrinu, jud. Constanta) şi 
al tardigravettianului de aspect mediteranean, din zona Porţilor de Fier (Dubova-Cuina Turcului, Dubova
Veterani Terasă ş.a.) (Beldiman 1993; Beldiman 2001; Beldiman 2002; Beldiman 2003 a; Beldiman 2003 b). 
Pentru cultura Starcevo-Criş, descoperirile sunt încă rare: menţionăm, în primul rând, un canin de vulpe, 
atribuit de Alexandru Păunescu nivelului 1 sau II allocuirii din marele abri de la Dubova-Cuina Turcului 
(Păunescu 1978, p. 33, neilustrat). Având în vedere însă frecvenţa mare a acestui tip de obiect de podoabă 
în stratele epipaleolitice, precum şi observaţiile de ordin tehnic (modul de perforare), ca şi alte situaţii clare 
de amestecare (involuntară) a artefactelor din cele două straturi de locuire în situ! respectiv, noi alăturăm 
caninul respectiv artefactelor epipaleolitice (Beldiman 2003 b ). Din acelaşi sit mai cunoaştem un fragment de 
perete de defensă de mistreţ, prezentând două perforaţii realizate prin rotaţie continuă; piesa a fost fracturată 
în vechime la nivelul celei de a doua perforaţii (Păunescu 1978, p. 33-34, fig. 12/10; Beldiman 1999). Ar putea 
fi vorba de un pandantiv, dar şi de o piesă de alt tip, respectiv de o eboşă de cârlig curb fracturată; reamintim 
faptul că piesele de acest tip- cârlige finite şi eboşe- sunt bine reprezentate în nivelurile neolitice timpurii 
ale sitului. Pandantive realizate pe fragmente de pereţi de defense de mistreţ se mai cunosc din aşezările 
atribuite culturii Starcevo-Criş de la: Cârcea-"Viaduct", jud. Dolj; Munteni, jud. Galaţi; Trestiana, jud. Vaslui; 
Glăvăneştii Vechi, jud. Iaşi (Beldirnan 1999- cu bibliografia). De asemenea, menţionăm defensele de mistreţ 
întregi, prelevate foarte probabil pentru a fi utilizate ca materie primă pentru unelte sau podoabe, descoperite 
în aşezările de la Cârcea-"Viaduct", jud. Dolj şi Grumăzeşti, jud. Neamt (Marinescu, Beldiman 1997; Beldirnan 
1999- cu bibliografia). Depunerea unui obiect de podoabă izolat a fost semnalată în nivelul atribuit culturii 
Starcevo-Criş, din aceeaşi peşteră din Bordu Mare de la Ohaba-Ponor. Aici a fost depusă o mărgea, de mari 
dimensiuni, realizată din valva scoicii de origine mediteraneană Spondylus gaederopus. Este vorba de cea 
mai frumoasă piesă de acest gen cunoscută până acum pe teritoriul României; ea este perfect conservată, ca 
şi caninul de lup din Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii (Nicolăescu-Plopşor et alii 1955; Nicolăescu-Plopşor et 
alii 1957, p. 46-47, fig. 5/4; Beldirnan 1999). Pentru regiunile de răspândire a culturii Starcevo-Criş din afara 
teritoriului naţional am avut la îndemână o singură analogie: un canin perforat provenind din aşezarea de la 
H6dmezăvasârhely- Kotacpart, Ungaria (Kutziân 1944, p. 88, pl. XLVIII/4). 

4. Concluzii 

Descoperirile paleontologice din Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii sporesc datele disponibile referitoare la 
microzona respectivă, făcând cunoscut un nou sit pleistocen şi un ansamblu mamalian din neoliticul timpuriu. 
În plan arheologic, repertoriul culturii Starcevo-Criş s-a îmbogăţit cu un punct, plasat într-o regiune în care nu 
se cunoşteau vestigii ale acestei culturi, documentându-se astfel, o dată în plus, exploatarea pastorală sezonieră 
a mediului montan de către comunităţile neolitice timpurii. Piesa de podoabă analizată este prima de acest 
tip cunoscută în cadrul culturii amintite şi una dintre cele mai frumoase descoperite până acum în România. 
Fiind perfect conservată, ea a prilejuit efectuarea, în condiţii optime, a unor observaţii legate de amenajarea 
dispozitivului de suspendare şi decelarea unor urme clare de folosire, datorate fixării sale pe fir ca element de 
podoabă de tipul pandantivului. În acest sens pledează urmele de uzură, localizate foarte clar la nivelul părţii 
proximale a perforaţiei. 

Exprimăm mulţumirile noastre colegului Corneliu Pleşa şi membrilor colectivului de cercetători de la 
Institutul de Speologie din Cluj, care ne-au acordat întregul sprijin pentru efectuarea cercetărilor din peşterile 
de pe Valea Sighiştelului. De asemenea, adresăm mulţumiri speciale dr. Stănilă Iamandei, cercetător principal 1 
la Institutul Geologic al României, pentru realizarea fotografiilor digitale care ilustrează lucrarea de faţă. 
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LA GROTTE "PEŞTERA NR. 1 DIN DÂMBUL COLIBII": DONNEES 
PALEONTOLOGIQUES ET ARCHEOLOGIQUES 

(Resume) 

Les auteurs presentent les resultats des fouilles effectuees dans la grotte "Peştera Nr. I din Dâmbul Colibii", 
situee sur le versant gauche de la Vallee du Sighiştel (dep. de Bihor), a une altitude absolue de 455 m. La 
premiere partie de l'article contient des donnees concernant la stratigraphie du depât de remplissage et la 
succession des faunes de Mammiferes y decouvertes. Les couches pleistocenes sant assignees a un intervalle 
du dernier cycle glaciaire, qui pourrait correspondre au Wtirm moyen, alors que l'unique couche postglaciaire, 
qui a livre de la ceramique de type Starcevo-Criş et un objet de parure (canine de loup perforee et utilisee 
comme pendeloque) est rattachee a la phase Atlantique. La faune wiirmienne, dominee par l'Ours des cavernes, 
est assez restreinte comme nombre de taxons et pauvre en individus. Elle renferme seulement 8 especes de 
Mammiferes. Relativement plus variee et tres omogene au point de vue ecologique apparaît la faune identifiee 
dans la couche a ceramique de type Starcevo-Criş. Elle evoque un milieu boise, sous un climat doux, de type 
tem pere. 

La seconde partie de l'ouvrage est reservee a l'analyse de la dent percee. Il s'agit d'une canine inferieure 
droite, conservee impecablement, en provenance d'un individu juvenile robuste; il a permis des observations 
completes au niveau des surfaces. Les stigmats d'intervention technique se traduisent par l'amenagement du 
dispositif de suspension. La perforation ovoi:dale a ete realisee, sans preparation prealable, sur les deux faces, 
par la rotation alternative d'un cain lithique. On observe un decalage de position (plus bas sur la face interne) 
ainsi que le soin d'eviter la fracturation de l'objet, sugeree par la morphologie legerement differente du contour 
et le diametre des perforations (plus etroit sur la face interne). Les traces d'utilisation sant tres bien conservees 
sur les deux faces: tout d'abord, il faut mentionner le forte lustrage, la deformation et l'emoussement des bords 
sur la moitie superieure (ou proximale) de la perforation. Les surfaces de la racine sant fortement lustres et 
emoussees aussi; elles sant couvertes de series de stries courtes et fines disposees d'une maniere aleatoire. 
Ces traces correspondent a une utilisation probable de l'objet comme pendeloque fixee sur un lien (textile ou 
meche en cuir). La canine percee de la grotte ,,Peştera Nr. I din Dâmbul Colibii" est le premier objet de ce type 
connu jusqu'a present dans l'areal de la culture de Starcevo-Criş de Roumanie. En plus, etant donnee l'absence 
des modifications taphonomiques notables, elle a permis des observations completes concernant la perforation 
et les stigmats de l'utilisation; sur cette base an a pu formuler une hypothese pertinente sur l'usage comme 
element de parure unique, ce qui est generalement difficile dans d'autres cas. 
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L tot 
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Diametru 1 Diametre 
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Înălţimea 1 Hauteur 
Lungimea totală 1 Longueur totale 
Perforaţia 1 Perforation 
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100 m 

Fig. 1 Sighiştel, cam. Câmpani, jud. Bihor. Localizarea zonei endocarstice şi a peşterii Dâmbul Colibii 1 (planul 
central după Bleahu, Decu, Negrea, Povară, Viehmann 1976, p. 100-101, fig. 23). 

Fig. 1 Sighiştel, comm. de Câmpani, dep. de Bihor. Localisation de la zone et de la grotte "Peştera Nr. I din Dâmbul 
Colibii" (plan d'apres Bleahu, Decu, Negrea, Povară, Viehmann 1976, p. 100-101, fig. 23). 
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Fig. 2 Sighiştel - Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii: canin de lup perforat - vederi generale şi detalii ale perforaţiei 
(foto dr. Stănilă larnandei). 

Fig. 2 Sighiştel-la grotte "Peştera Nr. 1 din Dâmbul Colibii": canine de loup percee- vues generales et details des 
perforations (photos par dr. Stănilă Iamandei). 
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1 cm 

Fig. 3 Sighiştel- Peştera nr. 1 din Dâmbul Colibii: canin de lup perforat- desene. 
Fig. 3 Sighiştel-la grotte "Peştera Nr. 1 din Dâmbul Colibii": canine de loup percee- dessins. 
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Fig. 4 Sighiştel- Peştera nr. I din Dâmbul Colibii: canin de lup perforat: 1-2 detalii ale perforaţiei pe ambele feţe 
(plajele de uzură); 3 propunere de reconstituire a modului de ataşare pe fir (desen după Souvenir 1997, p. 16). 

Fig. 4 Sighiştel - la grotte "Peştera Nr. I din Dâmbul Colibii": canine de loup percee: 1-2 vues de detail des 
perforations et traces d'usure (photos par dr. Stănilă Iamandei); 3 propositions de reconstitution du mode 
d'attache sur le lien (dessin d'apres Souvenir 1997, p. 16). 
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